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ESTADÍSTICA 

MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL 

 PROMEDIO 

�̅� =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑛
  

MEDIA ARITMÉTICA  

�̅� =
∑ 𝑓𝑖 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑛
  

𝑓𝑖  = frecuencia del intervalo o clase i 
𝑥 𝑖= dato o marca de clase  

n = número total de observaciones 

 

MEDIANA 

�̃� = 𝐿𝑖 + (
𝑛

2 
 − 𝐹𝑎

𝑓𝑖

) 𝐼  Datos agrupados 

𝐿𝑖= Límite real inferior de la clase mediana 
I = Amplitud o ancho del intervalo 
𝐹𝑎  = Frecuencia acumulada anterior a la clase 
mediana 
𝑓𝑖 = Frecuencia absoluta de la clase mediana 
 
MODA 

�̂� = 𝐿𝑖 + (
∆1

∆1+∆2
) 𝐼   Datos agrupados 

𝐿𝑖= Límite real inferior de la clase modal 
I = Amplitud o ancho del intervalo 
∆1= Diferencia entre la frecuencia MAYOR y la 
frecuencia de la clase ANTERIOR. 
∆2= Diferencia entre la frecuencia MAYOR y la 
frecuencia de la clase POSTERIOR. 

POSICIÓN DE LOS CUARTILES, DECILES Y 

PERCENTILES. 

𝑁𝑂𝑄1 =
𝑛

4
;     𝑁𝑂𝑄2 =

2𝑛

4
;     𝑁𝑂𝑄3 =

3𝑛

4
. 

𝑁𝑂𝐷1 =
𝑛

10
;     𝑁𝑂𝐷2 =

2𝑛

10
; …………. ; 𝑁𝑂𝐷9 =

9𝑛

10
. 

𝑁𝑂𝑃1 =
𝑛

100
;   𝑁𝑂𝑃2 =

2𝑛

100
;  ……;  𝑁𝑂𝑃33 =

33𝑛

100
; .. 

 … … … … … . ; 𝑁𝑂𝑃99 =
99𝑛

100
. 

𝑄𝑖,𝐷𝑖 , 𝑃𝑖 = dato que corresponde a la i – enésima 

posición. 

𝑄, 𝐷, 𝑃𝑖 = 𝐿𝑖 + (
𝑁𝑜 (𝑄,𝐷,𝑃𝑖 )− 𝐹𝑎

𝑓𝑖
) 𝐼      

𝐿𝑖= Límite real inferior del intervalo donde se 
encuentra la posición del cuartil, decil o percentil 
buscado. 
𝑁𝑜(𝑄, 𝐷, 𝑃) = Equivale a la posición del cuartil, 
decil o percentil que se desee encontrar.  
I = Amplitud o ancho del intervalo 
𝐹𝑎  = Frecuencia acumulada anterior 
𝑓𝑖 = Frecuencia absoluta del intervalo donde se 
encuentra el cuartil, decil o percentil. 
 

MEDIDAS DE DISPERSIÓN 

RANGO (𝑹)     𝑅 =  𝑋𝑀á𝑥 − 𝑋𝑀í𝑛 

 
DESVIACIÓN MEDIA POBLACIONAL (𝐷𝑀)          

DM = 
∑ |𝑥𝑖−𝑥̅|𝑛

𝑖=1

𝑛
     

VARIANZA POBLACIONAL Y MUESTRAL (𝑆2)  

 𝑆 2 =
∑ 𝑓𝑖 (𝑥𝑖−𝑥̅)2𝑛

𝑖=1

𝑛
    ;     𝑆 2 =

∑ 𝑓𝑖 (𝑥𝑖−𝑥̅)2𝑛
𝑖=1

𝑛−1
 

𝑓𝑖  = frecuencia del intervalo o clase i 
𝑥 𝑖= dato o marca de clase del intervalo i 

n = número total de observaciones 

DESVIACIÓN ESTÁNDAR (𝑆)       

𝑆 = √𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑛𝑧𝑎     

 

TÉCNICAS DE CONTEO 

PRINCIPIO FUNDAMENTAL DEL CONTEO 

Si una operacio n puede realizarse en 𝒎 formas y 

una segunda puede hacerse en 𝒏 formas, entonces  

las dos operaciones pueden realizarse juntas en 

𝒎 ∗ 𝒏 formas. 

FACTORIAL 

𝒏! = 𝒏 × (𝒏 − 𝟏) × (𝒏 − 𝟐) × … × 𝟏 

 

PERMUTACIONES 

Se denota por 𝑃(𝑛, 𝑟) o 𝑛𝑃𝑟 ; y tenemos que: 

• Si 𝑛 = 𝑟, el nu mero de permutaciones es 
igual a 𝑛! 

• Si 𝑛 > 𝑟, en do nde 𝑛 es el nu mero total de 
elementos y 𝑟 es el taman o de la 
permutacio n: 

𝑃(𝑛, 𝑟) = 𝑛𝑃𝑟 =
𝑛 !

(𝑛 − 𝑟)!
 

 
PERMUTACIONES CON REPETICIÓN 

𝒏𝒕 =
𝒏!

𝒏𝟏! ∗ 𝒏𝟐! 𝒏𝟑 ! ∗ … ∗ 𝒏𝒓 !
     

∴    𝑛1 +  𝑛2 + 𝑛3 + ⋯ + 𝑛𝑟 ≤ 𝑛 

𝑛𝑡 = Nu mero total de permutaciones con 
elementos repetidos 
𝑛1 = Nu mero de elementos repetidos del tipo 1 
𝑛2 = Nu mero de elementos repetidos del tipo 2 
 

COMBINACIONES 

𝐶(𝑛 , 𝑟) =  𝑛𝐶𝑟 = (
𝑛
𝑟

) =
𝑛!

𝑟! (𝑛 − 𝑟)!
 

𝑛 =nu mero total de elementos disponibles 
𝑟 = nu mero de elementos a combinar. 
 



PROBABILIDAD 

𝑃𝑟𝑜𝑏𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑑𝑎𝑑  𝑑𝑒 𝑢𝑛  𝑒𝑣𝑒𝑛𝑡𝑜 =
𝐶𝑎𝑠𝑜𝑠 𝑓𝑎𝑣𝑜𝑟𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠

𝐶𝑎𝑠𝑜𝑠 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠

=  
𝑛(𝑒𝑣𝑒𝑛𝑡𝑜)

𝑛(𝑆)
 

Propiedades 

1. 𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛
 ≥ 0 

2. Si consideramos que el evento 𝑆 ocurre 𝑛 

veces que se repite el experimento, entonces: 
𝑛(𝐴)

𝑛
=

𝑛

𝑛
= 1   entonces  𝑃(𝑆) = 1 

3. Si 𝐴 y 𝐵 son eventos mutuamente excluyentes   

(𝐴 ∩ 𝐵 = ∅) de un mismo experimento que se 

repite 𝑛 veces, tenemos: 

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) 

 

4. Si 𝐴 y 𝐵 no son eventos mutuamente 

excluyentes de un mismo experimento que se 

repite 𝑛 veces, tenemos: 
𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

 

PROBABILIDAD CONDICIONAL 

𝑃((𝐵|𝐴)) =
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐴)
 

Donde: 

A = Eventos del espacio que cumplen con A 
B = Eventos del espacio que cumplen con B 
 

TEOREMA DE BAYES  

Sean A1, A2, …. , An y B eventos  

𝑃(𝐴|𝐵)

=
𝑃 (𝐴𝑖)𝑃((𝐵|𝐴𝐼)

𝑃(𝐴1)𝑃((𝐵|𝐴1) + 𝑃(𝐴2)𝑃((𝐵|𝐴2) + ⋯ + 𝑃(𝐴𝑛)𝑃((𝐵|𝐴𝑛)
 

 

EVENTOS INDEPENDIENTES 

Si A y B son EVENTOS INDEPENDIENTES, 

decimos que       𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴) ∙ 𝑃(𝐵) 

DISTRIBUCIONES DE PROBABILIDAD 

Distribución Binomial  X~B (n,p) 

𝑃(𝑋 = 𝑥) = 𝑛𝐶𝑥 𝑝𝑥𝑞𝑛−𝑥 

n = número total de ensayos 

x = Numero de éxitos 

p = probabilidad de éxito 

q = probabilidad de fracaso    

 𝑞 = 1 − 𝑝 

MEDIA DE LA DISTRIBUCIÓ N BINÓMIAL Ó VALÓR ESPERADÓ 

            𝜇 = 𝑛𝑝 

VARIANZA DE LA DISTRIBUCIÓ N BINÓMIAL 

𝜎2 = 𝑛𝑝𝑞 

DESVIACIÓ N ESTA NDAR 

𝜎 = √𝑛𝑝𝑞 

Distribución Poisson X~𝑷 (λ) 

P (X = x) = 
𝜆𝑥 𝑒−𝜆

𝑥!
 

Donde: 

𝑒 = constante natural o número de Euler: 2.7182...  

𝑥 = Numero de éxitos o valor central que interesa de 

x 

𝜆 = Número promedio de eventos que ocurren por 

unidad de tiempo (media) 

La media en esta distribucio n: 𝜇 = 𝜆 = 𝑛𝑝 

Varianza:  𝜎2 = 𝜆 

 

 

Distribución Normal X~N (𝝁,𝝈) 

P(X=x) = 
1

𝜎√2𝜋
𝑒−

1

2
(

𝑥−𝜇

𝜎
)

2

 

Do nde: 𝑓(𝑥) =funcio n de densidad de la variable 

aleatoria 𝑥, donde 𝑥 ∈ (−∞, +∞) 

  𝜎 = desviacio n esta ndar poblacional 

 𝜇 = media poblacional 

La fo rmula para normalizar los valores de X es la 

siguiente: 

𝑍(𝑥) =
𝑋 − 𝜇

𝜎
 

Donde: 

μ = media 

σ = desviación estándar 

Posteriormente hacer uso de la tabla de valores de 

la distribución normal 
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